

坚守“医”线 护佑健康

我省广大医护人员全力做好春节期间医疗服务工作

编者按:

2023年春节,人们奔赴团圆,共迎新年。而我省广大医护人员放弃休假,默默坚守在岗位上,用行动诠释着医者大爱和使命担当,全力保障春节期间群众就医需求,守护全省人民群众的身体健康。这群“春节不归人”的忙碌身影,成为节日里独特而温暖的“风景线”。



大年初六,南昌大学第一附属医院重症医学科党总支书记、科主任曾振国,科护士长江榕及主治医师胡志国紧急为一名新冠病毒感染危重症患者置管,进行ECMO治疗。 邓峰摄



南昌市人民政府(南昌市第三医院)医护人员放弃休息,毅然坚守“医”线,全力守护患者生命健康,让更多家庭度过一个健康吉祥年。 康建摄



除夕夜和大年初一,九江学院附属医院心胸外科肛肠科病区、骨科病区等多个病区的医护人员,为患者送上手写祝福卡、福果等小礼物,向他们致以节日祝福。 朱琳摄

坚守的忙碌与温暖

春节期间,南昌大学第二附属医院医护人员依然奋战在治病救人一线,为患者提供周到而贴心的医疗服务。在抢救室里,医护人员穿梭在患者、家属和病床之间,为抢救患者争分夺秒,急诊科主任吴利东说:“这就是我们的常态,假期我们更要守好阵地,为大家的健康做好保障。”

“抢救生命的步伐不会因节日而停下。”医院介入血管病区周主任春节尤为忙碌,大年三十凌晨,他赴外院成功抢救了一名腹主动脉瘤破裂患者;大年初一,他又赶往外院抢救患者。春节,于医护人员而言是忙碌的,同样也是温暖的:除夕夜,心血管内科主任医师胡金柱当班,紧急救治了一名外院转来的困难心包积液穿刺患者,家属为其送上了一封手写感谢信;急诊病区住院患者的女儿将一本记录着父母革命生涯的书籍送给护士……患者特别的新春“礼物”让医护人员倍感温暖。

为保证患者正常就诊,该院科学合理安排假日期间各项工作,门诊、急诊全天24小时值班,医务人员不分昼夜、坚守在岗,只为让更多患者早日康复与家人团聚。(吴竺静)

用爱守护母婴安康

当大家沉浸在新年的喜悦中享受着与家人团聚的美好时光时,江西省妇幼保健院、重庆医科大学附属儿童医院江西分院(江西省儿童医学中心)的医护人员,为了守护母婴安康日夜坚守。

在医院产科,医护人员全勤待命,护航每一名新生命的降临。截至大年初五,该院共诞生了233个兔宝宝。产科主任曾晓明为一名妊娠合并巨大卵巢肿瘤的孕妇顺利完成剖宫产;大年初二,儿外科为两名出生1天及一名出生4天的兔宝宝分别完成了新生儿十二指肠梗阻、胎粪性腹膜炎及大腿巨大淋巴管瘤手术;NICU医护人员坚守岗位,精心护理住院患儿,用心用爱呵护“早到天使”的健康。

哪里有需要,“省妇保人”就出现在哪里。大年初二,该院医护人员接到求助,奔赴鹰潭市人民医院,将一对反复消化道出血、持续低血糖、极低出生体重儿的早产双胞胎宝宝转运至该院新生儿科救治。(徐华)

保障科学及时就诊

这个春节,江西省人民医院(南昌医学院第一附属医院)消化内科红谷滩及爱国路两院区病房,全力收治消化危急重症病患。

为保障患者科学及时就诊,该院消化内科门诊坚持无节假日医院模式,两院区专家门诊及普通门诊每日均有2名高级职称医生坐诊;消化内镜中心保障每日日常内镜诊疗需求的同时,急诊内镜24小时在线。由于春节假期,美食不断,众多胆石症患者突发急性梗阻性胆管炎,消化科ERCP小组24小时待命,急诊内镜引流,解除梗阻,保障生命安全。(罗珊)

增加接诊力量保就医

省中医院所有科室的门诊正常运行,并增加了医生门诊排班,确保春节期间的接诊力量。“为保障呼吸系统疾病患者正常的门诊和住院需求,医院增加了医护人员值班,也安排了高年资医生留在南昌,保证出现紧急情况专家30分钟内可以到医院。”该院呼吸与危重症医学科主任张元兵说。

省中医院重症医学科副主任刘涛,2020年奔赴武汉抗疫,虽然他是武汉人,援鄂期间在医院过年,2021年、2022年春节因为疫情和工作原因,也没有回老家过年,今年由于工作调整,他再次坚守岗位。“虽然连续四年没有回老家陪父母过年有些遗憾,但既然选择了这个职业,就要认真履职尽责。”刘涛说。(杨萌)

除夕为患儿抢生肌

除夕夜,3岁男童因车祸致肝破裂引发突发失血性休克,省儿童医院普外科成功为其进行介入治疗手术。龙龙(化名)入院时神志不清,精神反应极差,面色苍白,四肢血液循环不佳,血压低。PICU医师急诊完善相关检查,发现龙龙出现重度贫血,且存在失血性休克表现,紧急为其进行了输血和抗休克治疗。彩超检查显示:龙龙的肝破裂出血,且包膜不完整,腹腔大量积血,肝破裂损伤Ⅲ级。该院普外科团队、PICU治疗团队对龙龙的肝破裂进行研判和讨论后,立即开放介入手术绿色通道,成立急诊介入小组,并制定了周密的手术计划及手术预案。当晚,手术顺利完成。目前,龙龙恢复良好。(项灯 魏美娟)

守护患者“生命线”

当大街小巷处处洋溢着新春的喜悦时,省胸科医院内镜介入中心医护人员正有条不紊地进行着一台又一台手术,已完成6台手术和10余例常规气管镜检查。叮叮叮……一阵电话铃声传来,该中心副主任施天生还没来得及吃上一口热乎饭菜,就接到患者急需救治的通知。他迅速赶往诊室了解病情,发现患者右支气管开口新生物堵塞严重,经多学科会诊,决定实施硬质镜联合软镜下治疗。在该院党委副书记、外科学博士陈中书的

指导下,施天生不到半个小时便为患者打通了气道,手术顺利完成。(章蕾)

守护健康不停歇

在南昌市第一医院,医护人员放弃了和家人的团聚,坚守在工作岗位。较前段时间,该院急诊科候诊室的患者已经明显减少,急诊科里的各项医疗工作更加井然有序。急诊科副主任漆娟说:“对于急诊科医护,春节坚守是常态,让人欣慰的是,最困难的阶段我们已经挺过来了。”

春节期间,该院重症医学科全员在岗,24小时不间断地守护每一名患者。作为医院抗击新冠的主力军,呼吸科医护人员一直承担着救治新冠感染患者的重任,科室医护人员主动放弃休假,全力保障患者救治。除此之外,检验科、影像科、药剂科等医技科室的值班医生也坚守岗位,出具检验结果,认真制片读片,满足用药需求……为患者的精准治疗作出他们的贡献。(刘峥)

站好春节这班岗

“患者需要进行开颅手术,立即通知家属”“内脏见多处烧伤,送ICU,立马联系科室会诊”……在南昌市中心医院(江西省中西医结合医院)急诊科、重症医学科(ICU),除夕夜仍呈现出一番忙碌景象。“ICU是一个与生命赛跑的地方,春节留在这里的患者大多是失去生活自主能力或失去意识的病人,我们必须站好这班岗,守护好健康‘最后一公里’。”重症医学科医生马悦茗说。

今年是急诊科副主任张乃来连续四年在医院过除夕。“我的家人也是医务工作者,大家能相互体谅,空闲的时候坐在一起吃个盒饭,就当过了除夕。以这样的方式相守着,也挺好。”张乃来表示,来急诊的大多是病情比较严重的病人,主要是一些老年性疾病、心脑血管疾病、肺部疾病和意外创伤等。(潘鑫琦)

全力救治血管急症患者

春节期间,主动脉夹层、腹主动脉瘤破裂、下肢动脉栓塞、下肢深静脉血栓形成等血管外科急症患者明显增多,九江市第一人民医院血管外科团队坚守岗位,完成了各类血管疾病急诊救治及手术。

该院血管外科自2022年推行“一人一病种,造就一名医”措施以来,勇于进取,不断创新,搭建远程会诊和手术直播平台等,提升业务能力和水平,完成复杂主动脉夹层腔内修复术、破裂腹主动脉瘤腔内修复术、ECMO保护下肺动脉机械吸栓等高风险复杂手术,挽救了许多血管急症患者生命。(张开华)

病房里的别样年味

在江西省精神病院,病区医护人员及志愿者们始终坚守岗位,在保障患者身心健康的同时,为在院患者精心筹备了丰富多彩的医患联欢活动,从节目创作到会场布置,患者都积极参与其中。

走进医院各病区,都能看到医护人员和患者们在一起剪窗花、贴春联、包饺子、做手工、唱歌跳舞、做游戏、吃团圆饭,处处洋溢着浓浓的年味。患者们踊跃地展示自己的才艺,充分表达对身心健康、美好生活的热爱与向往。如此有温度的迎春活动得到了患者与家属的一致好评,不仅有效增进了医患情感,同时也让患者感受到了身边的幸福,大大提升了精神疾病患者就医的获得感。(过江帆)

璀璨烟花背后的坚守

大年初一晚上,南昌市成功举办“流光异彩庆佳节 欣逢盛世启新程”烟花晚会。为做好晚会医疗保障工作,南昌市洪都中医院近70名医务人员提前1个小时到岗,在院随时待命。

当晚,南昌市洪都中医院南、北两院区的骨科、急诊科、内科共30名医生准时到岗,在市民欣赏璀璨烟花时,他们牢牢守住了医疗防线。“烟花绽放时,我们也很想去现场看,但我们有自己的职责。”南昌市洪都中医院急诊科主任唐习文主任为她安排了剖宫产手术。大年初七10时,身穿防护服、头戴面屏的医护人员将一个健康的兔宝宝顺利托举出母体,小家伙“哇哇”大声哭叫着,开启了一场新的人生旅程。(张晓芳)

一天迎来三个兔宝宝

大年初六,南昌市中心医院(南昌市第九医院)妇产科来了三名足月产妇产。大年初七凌晨,其中两名产妇产顺利生产了两个可爱的兔宝宝。此起彼伏的“呱呱”哭声声响彻了产房,也给整个妇产科病房带来了勃勃生机。

其中,第三名产妇是一位HIV感染者,她本人是医院建档的HIV慢病管理患者。怀孕期间一直在医院进行母婴阻断垂直传播的跟踪治疗管理。考虑到其胎位是臀位,妇产科唐习文主任为她安排了剖宫产手术。大年初七10时,身穿防护服、头戴面屏的医护人员将一个健康的兔宝宝顺利托举出母体,小家伙“哇哇”大声哭叫着,开启了一场新的人生旅程。(张晓芳)

春节值守的第9个年头

“刚做完手术,要注意预防感染,多喝水,预防泌尿系统感染。”大年三十早晨,前来看患者情况的九江市妇幼保健院妇科医生曹金福叮嘱道。

今年,是曹金福到院工作的第14年,也是在春节值班值守的第9个年头。与家人聚少离多,缺席孩子的成长,是他总想弥补却永远无法完成的梦想,但每当看到患者解除病痛后舒心的笑容和感激的眼神,便感到了自己的价值所在。“对于医务人员,有一种坚守叫春节我在岗,初心不打烊。”曹金福说,团圆是年味,坚守也是一种年味,医院还有很多医务人员和他一样,放弃春节与家人团聚的欢乐时光,坚守在一线岗位上,把妇幼当作自己的第二个家,全力守护这座城。(杨敏)

ICU为生命“守岁”

除夕是阖家团聚的美好时刻,在萍乡市人民医院各病区,医护人员坚守岗位,为生命“守岁”。

在该院急诊科,医生严把入院标准,把有限的床位留给急需救治的重症患者。同时,进一步加强和各专科的联系,加快病人的周转。在该院重症医学科,无论白天黑夜,医护人员时刻紧绷一根弦,守卫着全院最危重的病人,他们24小时不间断地精心照护患者。为充分发挥病床使用效率,腾出更多病床收治危重症患者,“外科内科化、内科重症化”已成新冠危重症患者救治的工作常态。(叶芹)

守护“医直在线”

为了患者能在病房度过一个安心祥和年,赣州市肿瘤医院守护“医直在线”,为留院患者提供了全方位的关心呵护,让爱在病房间传递。

“护士长,我看到李大爷最近情绪不太高,是不是春节将近,想家了?”在晨交班时夜班护士反映道。治病不只是医治好疾病,更是呵护心灵。医护人员了解到,李大爷在医院转危为安,非常想和家人团聚。科室经讨论决定,一方面积极联系李大爷的家属,为他多开放陪护家属名额。另一方面,为了让李大爷在病房感受到家的温暖,医护人员特意布置了病房,让病房看起来更有年味。除夕当天,该院院长许德昌、副院长叶永强还特意来到病房,为患者及其家属送来了节日礼品及慰问,让他们切实感受到医院的关心及关爱。(薛灵)

产科没有节假日

这个春节,景德镇市第三人民医院产科的医护人员一如平常,把本该留给和亲人的团聚,化为对每一名孕产妇和新生儿的陪伴。

孕妇产不能按下“暂停键”。为保障医疗安全,该院产科业务骨干坚守在救治一线,用心守护母婴安全。大年初一当天,院长助理史新华和产科主任李幼香带领产科团队来到病房,详细询问及检查孕产妇的身体情况,对新入院待产检查常规嘱咐,反复核查孕期相关化验、评估妊娠风险,关注孕产妇在院期间、观察宫缩及胎心音变化等,确保母婴安全。“生孩子是一个家庭的大事,我们必须时刻待命,给她多一点安全感。产科没有节假日,母婴平安的每一天,都是我们幸福快乐的节日。”产科主任李幼香说道。(宋悦文)

病房过年和家里一样

“医生,今天这个饺子太好吃了,就像妈妈包的一样。”春节期间,赣州市第三人民医院各病区医护人员与患者一起包饺子、贴春联、做游戏,为他们送上节日的祝福,陪伴他们度过一个温馨祥和的节日。

在医护人员的精心装扮下,该院各病区充满了兔年的祥和气氛,大家一起贴春联、送温暖、送祝福,将年味带入了病房。活动室内,摆在患者面前的是一种包饺子的食材,在医护人员的示范和指导下,患者们很快掌握了包饺子的技巧,看着自己包的饺子,大家忍不住哈哈大笑,现场充满温馨欢乐的氛围。“爷爷奶奶过年好,给你们拜年啦!”在各病房里,到处都能听到医护人员与患者的互相祝福,温馨的病房成了大家共同的“新春小窝”。(胡沁吟)

与休养员共度佳节

在江西省荣军优抚医院疗养科,针对春节期间部分休养员不能出院回家过年情况,科室医护人员24小时在岗,并组织大家挂灯笼、贴窗花,营造喜庆的春节氛围。

该院重症医学科医生欧阳恩路因工作原因,今年春节与患者一起在ICU度过。腊月二十九,欧阳恩路突然接到母亲因中风而住院的消息,他打电话简单询问情况后选择坚守岗位。欧阳恩路说:“作为儿子,我特别担心年迈的母亲,但是在ICU住院的患者,也是许多人的亲人,作为医务人员,唯有守护好病人的生命健康,才对不起他们的信任。我的母亲也会支持我,以我为傲。”功能影像科主任陈光远的带领下,全科默默坚守在工作岗位上,保障医疗工作正常有序进行,有力地配合临床科室的治疗工作,圆满完成了各项检查工作任务。(钟聪 甘乾呈)



春节期间,南昌大学附属眼科医院坚守“医”线,通过优化诊疗流程,增加住院床位,多措并举满足患者就医需求。 郭宝秀摄



春节期间,为保证放射治疗的效果,同时满足广大患者的就诊需求,省肿瘤医院放疗技术科医护人员加班为患者提供放疗服务。 潘摄摄



大年初二,南昌大学附属口腔医院急诊科医生彭凯辉和护士王巧珍接诊了一名4岁牙脱位的外伤患者。孩子痛哭不止,在医护安抚下,最终历时3小时完成治疗。 郭美玲摄



春节期间,南昌市中医院(江西省皮肤病专科医院)的医护人员坚守岗位,为3872名群众提供了医疗服务,用心用爱服务患者。 沈鑫摄



大年初六,一名患者需要实施膝关节手术,萍乡市中医院纪委书记、骨科教授刘建提前到岗,带领科主任杨斌及其团队成功为患者实施手术。 姚强摄